

外媒積極評價習近平訪歐 堅定捍衛多邊主義成中歐共識

香港文匯報訊 據中新社報道，在結束對意大利共和國、摩納哥公國、法蘭西共和國國事訪問後，中國國家主席習近平昨日回到北京。國際媒體特別是法國主流媒體對習近平訪問行程進行了全面報道，並給予積極評價，稱堅定捍衛多邊主義是中法、中歐共識。

據法國《世界報》報道，此訪是習近平時隔五年再次對法國進行國事訪問，也是法國總統馬克龍任內首次以國事訪問規格接待中國國家主席。馬克龍在與習近平會談時表示，法國願與中國建立更穩固的夥伴關係。

建立更強有力歐中關係

法蘭西24電視台報道稱，習近平此訪期間，法中企業簽署了多份經貿協議，涉及航空、能源、農產品等領域。愛麗舍宮26日公佈的法中聯合聲明顯示，法中表示將致力於建立更強有力的歐中關係，並稱這一關係應該基於多邊主義和自由貿易。

《費加羅報》網站開闢名為「習近平在法國」的專題，就此訪進行全面報道。該報在一則報道中援引馬克龍在聯合記者會上的話報道稱，習近平此訪是兩國在深化夥伴關係進程中的一個重要積極信號。

在習近平抵達法國後，馬克龍在社交媒體上表示，非常高興能在法國接待習近平主席及其夫人。這次訪問會加強兩國全面戰略夥伴關係，並肯定法國、歐洲和中國作為強大多邊主義支持者的角色。

共同抵制保護主義

在報道習近平同出席中法全球治理論壇閉

幕式的歐洲領導人舉行會晤時，英國《衛報》表示，此次會晤被定位為重點討論「多邊主義面臨的挑戰」的高級別會晤。

《衛報》報道稱，四位領導人在會晤後均表示，支持多邊主義，願意繼續推動並深化歐中合作，共同應對包括氣候變化在內的各種全球性挑戰。馬克龍表示，此次會晤向國際社會傳遞了歐盟與中國堅定捍衛多邊主義的積極信號。

俄羅斯衛星通訊社援引習近平的話報道稱，當前國際形勢中不穩定不確定因素突出，保護主義抬頭。中方願同各方一道，堅定維護多邊主義，推進完善全球治理，共同應對全球性挑戰。他表示，各國應該積極做行動派、不做觀望者，共同努力把人類前途命運掌握在自己手中。

「德國之聲」報道稱，歐中領導人在法國舉行如此高規格的會晤前所未有，議題涉及全球治理及世界貿易組織(WTO)改革問題。德國總理默克爾表示，歐盟希望在「一帶一路」倡議中發揮作用，同時關注美中貿易談判所取得的進展。

美聯社報道稱，默克爾表示，多邊主義有利於達成「雙贏」的局面。

歐中可以合作「辦大事」

歐盟委員會主席容克在會晤中表示，歐中



中國國家主席習近平昨日結束對意大利共和國、摩納哥公國、法蘭西共和國國事訪問回到北京。習近平此次訪歐獲得外媒積極評價。圖為26日，習近平和彭麗媛出席法國總統馬克龍舉行的隆重歡送儀式。新華社

可以一起合作「辦大事」。他表示，雙方存在競爭，但合作是一件好事。他還提到貿易和市場准入的問題。

新加坡《聯合早報》援引分析人士的話報道稱，習近平訪法簽署多項合作協議，此舉

旨在穩定與歐盟國家的關係，傳遞積極信號。馬克龍也藉此對華釋出積極信號，顯示他有意願推動中歐在基礎設施建設方面的互聯互通。

從21日起，習近平先後對意大利、摩

納哥、法國進行國事訪問，此次歐洲之行開啟了中國國家主席2019年的出訪行程。

西班牙埃菲社指出，這一安排並非偶然，凸顯出中國對於中歐關係的重視。

中歐攜手利世界穩定

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，中方將同歐方攜手努力，為世界提供更多的穩定性和確定性，為國際合作注入更多的正能量和推動力。

共同推進全球治理

有記者問，習近平主席訪法期間，與法國總統馬克龍、德國總理默克爾和歐盟委員會主席容克共同出席了中法兩國舉行的全球治理論壇，這樣的活動形式在中國領導人出訪一國期間尚不多見。

請問中方在這一特殊安排背後有何考慮？

耿爽介紹說，習近平主席剛剛結束對歐洲的訪問，此次訪問取得圓滿成功，為下一階段中歐關係發展注入了新的動力。訪法期間，中法共同舉辦的全球治理論壇受到國際社會高度關注。

耿爽說，中法舉辦此次論壇並邀請德國和歐盟領導人出席的主要考慮，就是通過共同推進全球治理來維護多邊主義，通過維護多邊主義來應對全球性挑戰，促進世界和平與發展。

維護聯合國核心地位

他表示，當前，國際形勢中不穩定性、不確定性上升，中歐作為世界上的兩支重要力量，在維護以聯合國為核心的國際體系、捍衛國際關係基本準則、倡導自由貿易、構建開放型世界經濟等方面擁有廣泛的共同立場和共同利益。習主席訪法期間，中法兩國發表了關於共同維護多邊主義、完善全球治理的聯合聲明。前一時期，中國同許多歐洲國家及歐盟方面也持續不斷地發出同樣的

聲音。這充分體現了新形勢下，中歐作為全球化和多極化的主要推動者和參與者的歷史擔當和積極作為。

「共商共建共享」治理觀

「中方始終視歐洲為全面戰略夥伴和國際上不可或缺的重要力量，我們將秉持共商共建共享的全球治理觀，同歐方攜手努力，踐行多邊主義，為世界提供更多的穩定性和確定性，為國際合作注入更多的正能量和推動力。」耿爽說。

央廣電：中國給出破解全球治理「四大赤字」之策

香港文匯報訊 在巴黎舉行的中法全球治理論壇閉幕式上，中國國家主席習近平發表題為《為建設更加美好的地球家園貢獻智慧和力量》演講。習近平主席站在人類社會發展的高度，提出「堅持公正合理，破解治理赤字；堅持互商互諒，破解信任赤字；堅持同舟共濟，破解和平赤字；堅持互利共贏，破解發展赤字」的中國方案，呼籲各國在全球治理中積極做行動派、不做觀望者，共同努力把人類前途命運掌握在自己手中。

主動推進共贏局面

央廣電「國際銳評」專欄文章指出，作為世界第二大經濟體和最大發展中國家的領導人，習近平主席對國際格局的演變發展有着深邃洞察與長遠思考。從2017年1月在聯合國日內瓦總部演講時發出「世界怎麼了、我們怎麼辦」這一時代之問，到當年5月在「一帶一路」國際合作高峰論壇上指出「和平赤字、發展赤字、治理赤字，是擺在全人類面前的嚴峻挑戰」這一重大判斷，再到此次在巴黎演講中提出破解人類「四大赤字」的中國方案，習近平主席始終從推動構建人類命運共同體、實現共贏共享的戰略高度來思考判斷，並切中時弊、有的放矢地提出系統解決之道，體現出一位大國領袖的人類情懷、國際胸懷和歷史擔當。

歐盟法國發聲支持

文章指出，習主席此次演講得到了一同參加中法全球治理論壇閉幕式的歐洲領導人的共鳴。法國總統馬克龍在社交媒體上發文表示，「歐盟與中國，攜手應對全球挑戰」。歐盟委員會主席容克也表示，歐中建立更加親密的夥伴關係的意願是相互的。

專程出席中法全球治理論壇閉幕式的德國總理默克爾則提議明年舉行歐中領導人會晤。她表示，德中兩國擁有廣泛共同利益，德國願積極參加第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇，期待着充分用好中國擴大開放帶來的市場機遇。另據正在中國海南參加博鰲亞洲論壇2019年年會的意大利經濟發展部副部長傑拉奇透露，繼意大利後，將有兩個G7國家要加入「一帶一路」倡議。文章說，今天，當人類再次來到十字路口，面臨要合作還是要對立，要開放還是要封閉的命運抉擇時，歐盟正朝着正確的方向邁進。其實，凝聚中國智慧的方案，也是所有正確看待世界、看待中國、看待自身的人明智的選擇。

李克強：各國同舟共濟共享發展成果

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院總理李克強昨日在海南博鰲會見博鰲亞洲論壇理事會部分成員。李克強祝賀新一屆論壇理事會一年來取得的新成就。他表示，去年習近平主席出席博鰲亞洲論壇年會，宣示了中國進一步擴大開放的堅定立場。今年論壇年會的主題是「共同命運、共同行動、共同發展」。共同命運就是各方應當同舟共濟，各國應當相互幫助；共同行動就是不論發生什麼事情，都應當加強溝通，協調我們的行動；共同發展就是應當堅持包容性而不是排他性發展，使各方共同分享成果，共同受惠，實現互利共贏。

倡允許多種發展道路

李克強指出，新中國成立70年來，特別是改革開放40年來，經濟社會發展取得巨大成就。同時，中國依然是世界上最大的發展中國家，全面實現現代化還有很長的路要走。我們主張維護多邊主義，尊重人類文明的多樣性，在發展中允許各國根據本國國情探討自身的發展道路。我們將繼續深化改革，進一步擴大開放。只有這樣，中國現代化的目標才會實現，這也有利於世界的發展與繁榮。

共推亞洲經濟一體化

潘基文以及菲律賓眾議議長、前總統阿羅約，俄羅斯前總理祖布科夫等理事會成員祝賀新中國成立70周年，認為70年來中國取得的發展成就在人類歷史上絕無僅有。當前世界充滿不確定性，單邊主義、保護主義給全球化和多邊主義帶來挑戰。中國以推進結構性改革和擴大開放作為應對之道，為各方發揮了示範性作用。中國、亞洲和世界的未來緊密相連，論壇願同各方攜手努力，推進亞洲經濟一體化，並為實現世界各國共享的發展貢獻智慧和力量。國務院委員兼國務院秘書長龔建祥、博鰲亞洲論壇副理事長周小川參加會見。



3月27日，中國國務院總理李克強在海南博鰲會見博鰲亞洲論壇理事會部分成員。中新社

周小川：不存在系統性補貼國企

香港文匯報訊（記者 何玫、黃寶儀 博鰲報道）博鰲亞洲論壇副理事長、中國央行原行長周小川昨日在博鰲亞洲論壇2019年年會上表示，中國加入WTO後持續推進國內價格改革，目前國內價格體系與國際更加接軌。

周小川認為，推動WTO改革各方必須展現誠意，從全球角度來看，改革分兩種情況：一個是大多數國家支持多邊主義，這是WTO達成改革的一個條件，而另一個是一兩個大經濟

體堅持採用單邊主義，簽署多個雙邊自貿協定，這樣會使改革遇到挑戰和困難。

由此，周小川認為，WTO改革必須要有第二套、第三套計劃，同時各方要達成一些妥協，若WTO改革不是非常成功的話，仍有一套辦法來支持自由貿易體系並遏制住保護主義。

周小川說，加入WTO後的一些規則和流程對中國有益，促進中國做好國內改革，包括價格改革、降低關稅

等。改革使得中國國內價格體系與國際價格體系更加接軌。

談及外界關注的中國補貼問題，周小川指出，中國過去價格系統扭曲，所以彼時政府要給一些領域提供補貼，但在改革過程中，上述補貼已被消除。

他同時表示，在和國際價格體系接軌的過程中，中國政府和銀行體制不存在用系統性補貼來支持國有企業的情況。